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A tropustol a jégvilagig

1 Mérési naplé - Iddjarasi megfigyelések
[ ]

o A napsugarak hajlasszoge és a megvilagitott teriilet nagysaga kozotti kapcsolat

a) Tankonyv 46. o. 1. - Mérd meg, hogy a kiilonboz6 szogben megvilagitott és korberajzolt kor vagy ovalis alaka
teriileteknek mekkora a legnagyobb szélessége! A mérési eredményeket ird a tablazat megfelel6 helyére!

A megvilagitas szoge 20° 45° 20°

A megvilagitott teriilet
legnagyobb szélessége cm cm cm

b) Egészitsd ki az alabbi mondatot a tapasztalatok alapjan!

jut a felszin ugyanakkora teriiletére.

9 A napsugarak hajlasszoge és a felszin homérséklete kozotti kapcsolat

a) Tankonyv 46. o. 2. - Mérd meg a kiilonbo6z6 szogben megvilagitott gyurmak hémérsékletét!
A hémérokrol leolvasott értékeket ird a tablazat megfelel6 helyére!

A megvildgitas szoge 90° 45° 20°

A mért hémérséklet

°C °C °C

b) Egészitsd ki az alabbi mondatot a tapasztalatok alapjan!

o A viz és a szarazfold hémérsékletének valtozasa

a) Tankonyv 48. o. 5. - Mérd meg, hogyan véltozott a hdmérséklet az edényekben!
A hémérokrol leolvasott értékeket ird a tablazatbal

Vizzel toltott edény Talajjal toltott edény
Kiindulasi A vizsgalat végén Kiindulasi A vizsgalat végén
hémérséklet mért hémérséklet hémérséklet mért hdmérséklet
A mért hémérséklet
°C °C °C °C

A hémérsékleti értékek leolvasasa utan varj 5 percet, és ismét olvasd le a h6mérsékletet!
A hémérokrol leolvasott értékeket ird a tablazatba!

Vizzel toltott edény Talajjal toltott edény
Kiindulasi A vizsgalat végén Kiindulasi A vizsgalat végén
hémérséklet mért hémérséklet hémérséklet mért hémérséklet
A mért hémérséklet
°C °C °C °C




b) Tedd ki a relacios jeleket!

A vizzel teli edényben mért maximalis hdmérséklet A talajjal teli edényben mért maximalis hémérséklet
A vizzel teli edényben mért hémérséklet A talajjal teli edényben mért hémérséklet
a vizsgalat legvégén a vizsgalat legvégén

¢) Hasonlitsd 0ssze a szarazfold és a viz héingadozasat a vizsgalat tapasztalatai alapjan!

o A felszin anyaga és a felmelegedés mértéke kozotti osszefiiggés

a) Tankonyv 48. 0. 6. — Méréssel allapitsd meg, hogy melyik pohdrban hogyan véltozott a hémérséklet!
A hémérokrol leolvasott értékeket ird a tablazat megfelel6 helyére!

Fehér pohar Fekete pohar

A mért hémérséklet °C °C

b) Fogalmazd meg a vizsgalat eredmeEnyet! ..o

o Kovetkeztess a vizsgalatokbol: mely tényezdk befolyasoljak kozvetleniil egy teriilet feletti levegd felmelege-
dését? Huzd ala a megfelel6 valaszokat!

a tengerszint feletti magassag a felszin szine a felszin anyaga

a tartdsa egyiranybol fujo szelek a napsugarak beesési szoge a besugarzas idétartama

0 Hasonlitsd dssze Rotterdam éghajlati diagramjat Budapest éghajlati diagramjaval (tankényv 49. o. 1.10. abra)!
Egészitsd ki a tablazatot! Tedd a varosok bettjele kozé a megfelel6 relacios jelet!

Az évi kozéphOmérséklet: [ ]B
[ 1B
[ 1B

R
(0 Rotterdam (mm) A leghidegebb honap havi kozéphémérséklete: R
R

30 60 Az évi kozepes hdingadozas: R |:| B
R
R
R

A legmelegebb honap havi kozéphdmérséklete:

20 40 Az évi csapadékmennyiség:

Nap» \\\ 20 A csapadék mennyisége a legcsapadékosabb hénapban:

0 0
JEMAMY J ASZO0NDhénap A csapadék mennyisége a legkevésbé csapadékos honapban:

Rotterdam (R) Budapest (B)

Melyik a leghidegebb hénap?

Melyik a legmelegebb hénap?

Milyen a csapadék éves eloszlasa?

Melyik a legcsapadékosabb hénap?

Melyik a legkevésbé csapadékos honap?




A tropustol a jégvilagig

A forré ovezet foldrajza

o Szerkeszd meg az Gvezetet!
Végezd el az alabbi szerkesztési feladatot! A munkadhoz szogmérdre és két vonalzora lesz sziikséged.

a) Mérd meg, hany fokos szoget zar be egymassal az AO és az EO szakasz! Az eredményt ird az dbrabal!

b) Mérd meg, hogy hany fokos szoget zar be egymassal a BO és az EO szakasz! Az eredményt ird az abraba!

¢) Huzz parhuzamos vonalat a kor bejelolt atmérdjével az A és a B pontokbol!

d) Ha feltételezziik, hogy az abra a Fold nevezetes szélességi koreit abrazolja, akkor mit jelolnek a parhuzamos
szakaszok az 4bran? Ird a neviiket az abréba!

¢) Hogy nevezziik az ébraba berajzolt sévot a Foldon? Ird az abréba!

Q Mindennek oka a passzat szélrendszer
Tanulmanyozd a passzat szélrendszer kialakulasat és mikodését bemutat6 abrat! Oldd meg a hozza kapcsolodo
feladatot!

30° északi félgomb 0° déli félgdmb 30°

a) Ird az 4bra téglalapjaiba az alabbi kifejezéseket! Egy fogalom tébb helyre is irhaté, de van olyan téglalap az
abran, amelyikbe egyik fogalom sem illik.

Baktérité, Egyenlitdé, passzatszél, Raktérité




b) Szinezd pirosra az abran azt a nevezetes szélességi kort, amelyen a napsugarak nagy beesési szoge miatt a
legnagyobb mértéki a felmelegedés!

c) A sz€l egy olyan nyomast kiegyenlit6 1égaramlas, amely a foldfelszinnel megkozelitéleg parhuzamos.
Ird a jellemz6 légnyomdsok kezd8bet(ijét az dbran talalhat6 korokbe a definicié alapjan!
alacsony légnyomas = A, magas légnyomas = M

d) A forro 6vezetet harom 6vre osztjuk a passzat szélrendszer elmozduldsa alapjan.

Ird az allitasok utan az dvek nevét a jellemzék alapjan!

Az 6v éghajlatat az év nagy részére jellemz0 leszalld légaramlasok alakitjak: ........cooviciiiininiiiicininnicccie,
A napsugarak nagy beesési szoge kovetkeztében kialakulo meleg légtomegek okozta felszallo légaramlas jellemz6 az
€V NAGY TESZEDI ..eeiiiieiiiiiiie bbbt

A felszall6 és aleszallo légtomegek uralma évszakosan valtakozik ebben az ovben: ..o,

e) Szinezd ki a hdrom 6v tertiletét harom kiillonb6z4 szinnel az el3z6 oldali dbran! Készits szinkulcsot az dbrdhoz!

€) Eghajlati diagramok elemzése
Tanulmanyozd az alabbi éghajlati diagramokat, és oldd meg a hozzajuk kapcsol6do feladatokat!

® Douala (Kamerun) N’Djamena (Csad) a) Toltsd ki a tablazatot
évi kozéphomérséklet: 25,8 °C évi csapadékmennyiség: 3854 mm évi kozéphomérséklet: 28,1°C  évi csapadékmennyiség: 525 mm a diagramrél leolvashaté
(0 (mm) (0 (mm) adatok felhasznaldséaval!

40 — 600 40 — 200

T
30 —| 450 30 5 = 150
20 300 20 100
al y
10 _‘ 150 10 50

0 - 0 0 - 0
J FMAMIJ J ASzZ0 N D hénap JJFMAMIJ J ASzO0 N D hoénap

A) diagram B) diagram

Evi kdzéphdmérséklet (°C)

Evi kdzepes héingadozas (°C)

Evi csapadékmennyiség (mm)

Legnagyobb havi csapadékmennyiség (mm)

Legkisebb havi csapadékmennyiség (mm)

Hany hénap csapadékmennyisége haladja meg a 100 mm-t?

b) Nevezd meg, a tablazatban a diagramokon vizsgalt éghajlatokat! Hatarozd meg, hogy mely 6vhoz tartoznak
ezek az éghajlatok!

A) diagram B) diagram

éghajlat

ov




A tropustol a jégvilagig

c) Ismerd fel a foldrajzi veket a rajuk jellemzd természetes novényzet rajza alapjan! Ird a neviiket a tdblazat elsd
soraba, a rajzok f6lé!

Kosd 0ssze a felsorolt allitasokat azzal a rajzzal, amelyikkel 6sszefliggésbe hozhatd!

A szdraz évszakban a fak nagy része
.................................................. lehullajtja a levelét.

Az egyenletes csapadékeloszlas és a kis
héingadozas miatt a fak 6rokzoldek.
Itt alakultak ki Foldiinkdn a legna-
gyobb fajgazdagsagu életk6zosségek.
A fak lombkoronaja tébb szinten
helyezkedik el.

Egyik valtozatan fas-ligetes életkdzos-
ségek uralkodnak.

A talajt szarazsagt(ré fifélék boritjak.

A jo legel6teriiletek tullegeltetése
miatt jellemz6 az elsivatagosodas.

Ertékes fadllomanya miatt irtott erd6i
o6riasi mértékben pusztulnak.

o A forré ovezeti sivatagok kialakulasa
Egészitsd ki az abrat a megadott kifejezések felhasznalasaval!

aprozodas, felhbéoszlatod hatas, leszallo légaramlas,

nagy napi héingadozas,
sivatagok, szarazsag, szél

7N

kismértéki liveghdazhatas

l l

idészakos vizfolyasok

NS




o A forro ovezet talajtipusai

Térit6i 6v Atmeneti 6v Egyenlit6i 6v

Ajellemzé
talajtipus(ok)
megnevezése

Az allitas sorszama

a) Toltsd ki a fenti tdblazat masodik sorét!
b) Szinezd a tdblazat méasodik sorat a jellemz6 talajtipus szinének megfeleléen!
¢) Ird az 6vek oszlopaba a jellemz6 éllitdsok sorszamat!

1. Ha a teriileten kiirtjak az erdéket, az es6 okozta talajpusztulassal egész évben szamolni kell.
2. Az 6vezetben itt alakulhatnak ki a legtermékenyebb talajok.
3. A talajlaké él6lények hidnya miatt nem képzédik humusz a talajban.

o Telepiiléstipusok a forr6 6vezetben

Tanulmanyozd a forr6 Gvezetre jellemz6 telepiiléstipusok képét! Oldd meg a telepiiléstipusokhoz kapcsolédod
feladatokat!

a) Melyik 6vben késziilhetett a hdrom fénykép? Ird a képek ald!

b) Toltsd ki a fényképekre vonatkozé tablazatot!

1. 2. 3.
fénykép fénykép fénykép

Milyen a teleplilés
természeti kdrnyezete?

Milyen anyagbél épul-
tek a lakéépiletek?

Milyen vastagok
az épuletek falai?

Hasonlitsd ssze
az ablakok méretét!

c) Készits gondolattérképet, ami bemutatja, hogyan fiiggnek 6sz-
sze a tablazatban felsorolt épiiletjellemzok az dvre jellemz6 fold-
rajzi adottsagokkal!

lakéépiiletek a forré
Ovezetben




A tropustol a jégvilagig

ﬂ Foldrajzi 6vek és éghajlatok

A mérsékelt ovezet foldrajza

Ird a halmazdbra megfeleld helyére az alabbi éghajlatokat és Sveket jel6lé nagybetiiket!

(A halmazok azonositdsdhoz az abra mellett megadtunk néhany informaéciot.)

A) hideg mérsékelt 6v, B) meleg mérsékelt 6v, C) mérsékelt 6vezeti monszun éghajlat,
D) mérsékelt 6vezeti sivatagi éghajlat, E) nedves kontinentalis éghajlat, I') 6cedni éghajlat,

() szaraz kontinentalis éghajlat, H) tajga éghajlat, I) valodi mérsékelt 6v

mediterran
éghajlat

'.

- J -
M)
—~
—
M)
R
_ J

0 A foldrajzi 6vek jellemzdi

1 - szélsGségesen
szarazfoldi teriilet

2 — mérsékelten
szarazfoldi terulet

3 — szarazfoldi tertilet

Az alabbi 4llitasok az eldbbi feladat foldrajzi dveire vonatkoznak. Allapitsd meg, hogy az allitdsok melyik 6vre

igazak! Ird a megfeleld 4llitasok betlijelét az 4llitasok eldtti pontozott vonalra!

L Hatarvonalat a 30° szélességi kor tajékan huzhatjuk meg.

2 e Tertilete nyaron a passzat szélrendszer leszall6 aganak hatasa alatt 4ll.

K T A nyér hosszabb, mint a tél.

4. .. Egész évben a nyugati szelek hatdrozzak meg az 6v éghajlatat.

5 e A tél hosszabb, mint a nyar.

6. .cccune. Eghajlatait négy kozel egyenlé hosszusdgu évszak jellemzi.

7+ veveenenes A mérsékelt 6vezet legnagyobb kiterjedésii 6ve.

8. s Az 6vben az év egy részében sarki szelek uralkodnak.

9. s A déli félgombon a szarazfoldek hidnya miatt ez az 6v nem jelenik meg.
10. .......... A kozepén huzodik a 45° szélességi kor.

11. .......... Elhelyezkedésébdl fakaddan szubtropusi dvnek is nevezik.




o Eghajlatok 6sszehasonlitasa diagramok alapjan
Tanulmanyozd az éghajlati diagramokat, majd oldd meg a hozzdjuk kapcsolodé feladatokat!

®
°C mm
0 (mm) (0 1(00 )
1o 40 80
40 80 30 .
30 60 2 . n
20 — 40 b
P N 10 y4 20
10 g \\ 20 . / .
0= 0
-10 // \\
=10 2 d N
-20 . - i b
J FMAMIJ J ASZOND honap JFMA MY A SO0 ND hénap
a) Toltsd ki az alabbi tdblazatot!
A) éghajlat B) éghajlat
Eghajlat neve
A leghidegebb hénap kézéphdmérséklete e °C
A legmelegebb hénap kézéphémérséklete °C oC
Evi kdzepes héingadozas °C °C
Evi csapadékmennyiség mm mm

b) Az adatok alapjan mely éghajlatot ébrazolja a két éghajlati diagram? Ird a tdbldzatba!

¢) Mi a hasonlosag a két éghajlat csapadékeloszlasaban?

) Mivel magyarazod a két éghajlat tele kozott megfigyelhetd jellegzetes kiilonbséget? Valaszodat két kiilonbozo
foldrajzi 0sszefiiggéssel fogalmazd meg!




A tropustol a jégvilagig
0 Osszehasonlité diagramelemzés
Tanulmanyozd az alabbi éghajlati diagramokat! Karikazd be a bekezdésekhez tartozo helyes valaszokat!

®
(0 (mm) (0 (mm)
200 200
100 100
40 80 40 80
30 60 30 60
T~ P
20 — /,/ \\\ 40 20 _ / N\ 40
10 — — 20 10 - IR
0 0 = ~
JJFMAMI) J ASZO N D hénap JFMAMI) J ASZO N D hénap
a) Az évi kozéphémeérsékletek alapjan lehet-e a B) diagram a mediterran éghajlaté?
igen nem
b) A nyari hdnapok kozéphomérséklete alapjan lehet-e az A) diagram a mediterran éghajlaté?
igen nem
¢) A téli hdnapok csapadékértékei alapjan lehet-e az 1. diagram a mediterran éghajlaté?
igen nem
d) A nyari hdnapok csapadékértékei alapjan lehet-e a 2. diagram a mediterran éghajlaté?
igen nem
e¢) Melyik diagram késziilhetett mediterran éghajlaton mért adatok alapjan?
A) diagram B) diagram
o Eghajlati jellemzok valtozasa a valodi mérsékelt 6vben Az éghajlat jellemz értéke
Dontsd el a diagram tanulmanyozasa utan, hogy az egyes
grafikonok mely éghajlati jellemzd alakulasat mutatjak! Ird _____.;,-,-"'"
a grafikon betijelét a megfelel6 éghajlati jellemz6 neve mellé! T

.......... évi csapadékmennyiség S

.......... évi kozéphémérséklet

.......... évi kozepes héingas Gceantol vald tavolség

0 Novényzet és talaj a mérsékelt Gvezetben
Toltsd ki a mérsékelt dvezetre jellemz6 természetes novényzetet és talajtipusokat 6sszehasonlitd tablazatot!

Eghaijlat tajgaéghajlat
Jellemz6
talaj
Természetes keménylombu .
. < fuves puszta
novényzet erdd

12




o Termesztett novények a mérsékelt dvezetben
A felsorolt termesztett novények koziil egy-egy nem illik a sorba jellemz6 termdhelyiik alapjan.
Huzd ala a kakukktojast, és indokold a valaszodat!

a) narancs, grapefruit, bandn, citrom

A sorba nem illik @ ....c.ooceuviiuciniciniiiniiies s METIT €Z A/AZ oo ovre jellemz6 termesz-
tett novény, mig a tobbi a/az .......cccvevicivciviciciiice 6vben tipikus.
Hogy nevezziik sszefoglaldan a tobbi gyUmMOICSOL? .........covueieuiuriicieiiiieieiiieeiee e sesees

b) zab, rizs, rozs

A sorba nem illiK @ .eoveeeeeeeeeeeeeeeeeee. ) TNETE €7 @ vt eeee e eeeeseeeeeeeeeeene ovre jellemzd termesz-
tett n6vény, mig a tobbi @ .....cccuieviciciririccccaes 6vben tipikus.
Hogy nevezziik 6sszefoglaldan a felsorolasban szerepld nOVENYEKet? .........cccvvueieiiunieercineiniieieinereeceeseeeceseeseeenne

c) olajfa, alma, sz616, flige

A sorba nem illik /aZ ....ooveeveeveeeeeeeeeeeeeeenenn JINEIT €Z A oot e e sresnesaeens ovre jellemz6 termesz-
tett novény, mig a tobbi a ..o, 6vben tipikus.

A felsorolasban szerepl6 novények koziil az egyikhez az olivat kapcsolhatjuk. Melyik ez?

d) burgonya, arpa, szdlastakarmanyok, buza

A sorba nem illik 8/az ....cccvvvcuvvieinicinciccccne » MEIT €Z A/AZ oo éghaj-
laton jellemzd termesztett novény, mig a tobbi a/az ... éghajlaton tipikus.
Melyik allat takarmanyozasara hasznaljak leginkabb a szalastakarmanyokat? ...........cccccvcvierncinenrcnncrnerencnnennns

0 Mérsékelt ovezeti 6vek dsszekeveredett jellemzdi
Dontsd el, hogy mely 6vekre utalnak az allitasok, és ird a bettijeliiket az 6v neve ala!

A. A folyodk vizjarasa egyenletes. E. Hegyvonulatoktol elzart, 6ceanoktol tavoli
B. A mezdégazdasag szinte kizardlagos dgazata teriileteken jellemzé.
az allattenyésztés. F. Legfontosabb felszinformalé folyamata a mallas.
C. A tengeri halaszat fontos az itt lakok életében.  G. Rétjei, legel6i az enyhe télen is iide zoldek.
D. Gyér a népstirtiség. H. Teriiletén s6- és szdrazsagtlir6 névényfajok jellemzoek.

Az 8v neve

Ajellemzé
allitdsok betdjele




A tropustol a jégvilagig

A hideg ovezet foldrajza

0 Csekély besugarzas
Az alabbi abra a nyéri napfordul6 idején abrazolja a Foldet és a Napbol érkezé napsugarakat.
Oldd meg az abra alapjan a hozza kapcsolodo feladatokat!

a Fold forgastengelye

N

<&
& <
QJ’@/;//{O,,
a P a Fold Nap kordli keringési sikja
\/ ~
<
<
<

a) Az év mely hénapjanak mely napjén all el6 az dbrazolt helyzet? Ird a ddtumot az ébra jobb fels§ sarkéba!

b) Mérd meg az abran a-val jelolt szoget! a = ...............
) Huzd 4t pirossal az abran a nappal és az éjszaka hatarat jel6l6 vonalat!
d) Jelold az dbrén E-vel az Eszaki-sark, D-vel a Déli-sark helyét!

e) Satirozd be ceruzaval az abran azt a tertiletet a Foldon, ahol éjszaka van!
f) Satirozd be sargaval a Foldnek azt a teriiletét, ahol 24 6ras a nappal!
Fogalmazd meg, hogy mely teriiletet satiroztad be!

¢) Hatarold vonallal azt a tertiletet, ahol 24 éran at nem kel fel a Nap!
Fogalmazd meg, hogy hol huiztad meg ezt a vonalat a Féldon!

h) Egészitsd ki az alabbi mondatot!
...................................................... ovezetnek nevezziik a Foldnek azokat a teriileteit, amelyek a sarkkorokon tul

helyezkednek el. Itt az év legalabb egy napjan a Nap Nem ........ccccccveccuvicirineennicrnecreeeeeeneeeesenseeens , illetve nem




o Nevezetes szélességi korok
Valaszolj az alabbi kérdésekre a megadott szokészlet felhasznalasaval! Vannak olyan szavak, amelyeket nem tudsz
felhasznalni.

Egyenlitd, Eszakisarkkér, Raktérité, Eszaki-sark, Baktérité, Eszaki-sarkpont, Délisarkkor

a) Melyik az a hely a Foldon, ahol marcius 20. és szeptember 22. kozott nem kel fel a Nap? .......ccoocevvcuvivicivcinicicnnee
b) Hol talalhatok a Foldon azok a pontok, ahol kizarélag az év egy napjan, december 21-én 24 6ran keresztiil
NEM NYUGSZIKIE AINAPT ..ottt sttt saesens
¢) Melyik az a hely a F6ldon, ahol marcius 20. és szeptember 22. kozott nem megy le a Nap? .......cccvvvvcciviivicincnnee
d) Hol talalhatok a Foldon azok a pontok, ahol kizarélag az év egy napjan, december 21-én 24 6ran keresztiil nem
KELEEL @ NNAPT .ottt bttt
) Mett6l meddig tart az allando nappal @ DELi-Sarkon? ...........cccecuciiiricincininieene et ssees
) Az év mely napjan nem kel fel a Nap 24 dran at a DEli sarkKOTONT? .........cccvvcuvvcueinecinicinicieeieirecseceesesesseeesensesens
) Mettdl meddig tart az éllandd éjszaka az ESzaki-sarkon? ........cc.coecuereeeeuereeneeeseeeieseseeesessseesssessssesssssssesssessseees

h) Az év mely napjan nem nyugszik le a Nap az Eszaki sarkKOTONT .........cvuuuereimeeeimereineresieensisessssseseessesssssesessessssnnes

o A hideg Gvezet éghajlatainak osszehasonlitasa
Hasonlitsd 0ssze az alabbi éghajlati diagramokat a megadott szempontok alapjan! Oldd meg a hozzajuk kap-
csolodo feladatokat! (Konkrét szamadatokat nem kell lejegyezned.)

« a csapadék eloszlasa

« a legcsapadékosabb honapok

« a csapadék évi mennyisége

« a legmelegebb és leghidegebb honapok

kozéphémérséklete a) Mely hasonldsagokat és kiilonbségeket lehet megallapitani a két
« az évi kézepes héingadozas diagramrdl? Toltsd ki a tablazatot a megfigyelések alapjan!
€0 A) diagram (mm) .
20 40 Hasonlésagok
10 N 20 .
N\
0 IABAN 0

B) diagram Kiilonbségek
10 20 °

-20 / N b) Azonositsd a két diagram altal bemutatott éghajlatot!

/

=30 7 ~~ A) diagram: ........ooeoiiiiiieiii e éghajlat

JJ)FMAMIJ J ASZONDH®R B) diagram: ..........cooooiiiiii éghajlat




A tropustol a jégvilagig

o Novényzeti térkép
Azonositsd a térkép szinei alapjan a természetes novényzetet! Toltsd ki a tablazatot!

Természetes névényzeti tipus Eghaijlat(ok) Foldrajzi 6v

o Rendkiviil hideg telek

Fogalmazd meg harom pontban az alabbi kulcsszavak felhasznalasaval, hogy miért rendkiviil hidegek a telek a
sarkkorokon tal!

felszin, hajlassz6g, id6tartam, megvilagitas, napsugarak, szin






